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4.1 ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 1
ΟΥ

 ΒΑΘΜΟΥ  

 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
1. (Άσκηση 1 σελ. 104 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να λύσετε τις ανισώσεις : 

v. 
64

32

2

1 xxx






 

vi. x
xx




4

3

22

12
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΑΠΛΗ ΜΟΡΦΗ 
Για να λύσω μια ανίσωση της μορφής : 0 x  ή 0 x  

1ος τρόπος : Λειτουργώ όπως και στις εξισώσεις πρώτου βαθμού, δηλαδή χωρίζω 
γνωστούς από αγνώστους, και στη συνέχεια διαιρώ με το συντελεστή του αγνώστου. Αν 
σε κάποιο στάδιο πολλαπλασιάσω ή διαιρέσω και τα 2 μέλη με αρνητικό αριθμό αλλάζει 
η φορά της ανίσωσης. 
2ος τρόπος : Αν θέλω να λύσω την ανίσωση με τη βοήθεια του πίνακα πρόσημου τότε 
λύνω την αντίστοιχη εξίσωση και στη συνέχεια βάζω τη ρίζα στο πινακάκι. Για τα 
πρόσημα ισχύει ότι δεξιά από το 0 είναι ομόσημο του α ενώ αριστερά ετερόσημο του α. 
Δηλ.  

x -  
1x               +  

αx+β ετερόσημο α 0 ομόσημο α 

π.χ.1  Να λυθεί και με τους 2 τρόπους η ανίσωση : 0183  x  

Λύση:  1ος  61830183  xxx  ή ]6,(x  

Λύση:  2ος  Έχω 61830183  xxx  

x -  6              +  

-3x+18 + 0 - 
  Άρα επειδή θέλω 0183  x  τότε ]6,(x  

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 1 :  Για να βρούμε τις κοινές δυο (ή περισσοτέρων) ανισώσεων, τις 
λύνουμε ξεχωριστά και παριστάνουμε τις λύσεις τους στον ίδιο άξονα αριθμών.  
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 2 :  Για να λύσουμε μια διπλή ανίσωση )()()( xxx  , λύνουμε 

ξεχωριστά τις ανισώσεις )()( xx   και )()( xx   και βρίσκουμε τις κοινές τους 

λύσεις. 
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 3 :  Ειδική περίπτωση εξίσωσης με απόλυτες τιμές που ανάγεται σε 
ανίσωση 1ου βαθμού :  

)()( xfxf   ή )()( xfxf  . Σε αυτή την περίπτωση ισχύουν τα εξής :  

0)()()(  xfxfxf  

0)()()(  xfxfxf  

π.χ. 1 Να λυθεί η εξίσωση : 8282  xx . 

),4[40828282  xxxxx  

π.χ. 2 Να λυθεί η εξίσωση : xx 3663  . 

]2,(20633663  xxxxx  
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vii. 
5

2

105

21

2

2





 xxx
 

Λύση :  

v. 
12

64

32

2

1 





 xxx







xxx
xxx

2)32(3)1(6
6

12
4

32
12

2

1
12  

10

3
310321229666  xxxxxxx  ή 










10

3
,x  

vi. 
4

4

3

22

12 




x
xx




xxxx
xx

432)12(24
4

3
4

2
4

2

12
4  

210432242  xxxx   αδύνατη 

vii. 
10

5

2

105

21

2

2 





 xxx







5

2
10

10
10

5

21
10

2

2
10

xxx
 

404421054)21(2)2(5  xxxxxxx  που ισχύει για κάθε x . 
 

2. (Άσκηση 2 σελ. 104 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 
Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι ανισώσεις  : 

513  xx       και      
2

1

2
2  x

x
 

Λύση :  

    Έχω : 362153513  xxxxxx   (1)  

    Επίσης : 
2

1

2
2 x

x


2

1
22

2
24 x

x

 

1
3

3

3

3
33124 









 x

x
xxx  (2) 

 
      Άρα  31  x  ή )3,1[x .  

 
3. (Άσκηση 7 σελ. 104 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να λύσετε τις εξισώσεις  : 

i. 2 6 2 6x x    

ii. 3 1 1 3x x    

Λύση :  

i. 2 6 2 6 2 6 0 3 [3, )x x x x x            

ii. 
1 1

3 1 1 3 3 1 0 ,
3 3

x x x x x
 

           
 

 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 
4. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. )2(3312  xxx  

ii. 
6

16
2

2

12

3

1
2







 x
x

xx
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iii. 
6

19

2

1

3

3 





 xxx
 

iv. 
10

)3()1(3
2

5

10 


 xxx
 

v. 
 

2 2
13 5

2
5 4 4 2

xx x x  
    

 
 

vi. 
   

2 33 1 9

2 3 2

x x x x x 
   

 

5. Να βρείτε τις τιμές του x  για τις οποίες συναληθεύουν οι ανισώσεις  : 

i. 1
5

52
4

5

187





 xx
          και      

20

16

5

27

5

2

2

3 


xx
x  

ii. 2
2

6

6

4

3

3








 xxx
      και      2

5

86

4

8

4

6









x

xxx
 

iii. 2)13(7)6(6  xx       και      4
3

9
21

3
5 













x
x

x
 

 

6. Να βρείτε τις τιμές του x  για τις οποίες ισχύει :  

i. 316  x  

ii. xxx 545   

iii. 3
4

4

4
5

4

38
2 







xxx
 

iv. 
2

)2(3
2

2

11
2

2

5 


x
xx  

 
7. Να λύσετε τις εξισώσεις : 

i. 4 8 4 8x x    

ii. 2 2x x    

 

 

 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
8. Να λύσετε την ανίσωση : xxx 22)2(    για τις διάφορες τιμές της παραμέτρου 

λ. 
Λύση :  

    Έχω :   2222222)2( 22 xxxxxxxx  

    )2()2(   x   (1) 

 αν 202    τότε : (1): 







 









 x

x
x

2

)2(

2

)2(
)2()2(  

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΕΣ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 
Για να λύσω μια παραμετρική ανίσωση, εργάζομαι ως εξής : 
Βήμα 1 : Φέρνουμε την ανίσωση στη μορφή :   x  ή   x  

Βήμα 2 : Διακρίνουμε τρεις περιπτώσεις για το α, μια 0 , μια 0  και μια 0  
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 αν 202    τότε : (1): 







 









 x

x
x

2

)2(

2

)2(
)2()2(  

 αν 202    τότε : (1): 00)22(2)22(  xx  που ισχύει για κάθε x . 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 
9. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις για τις διάφορες τιμές της  παραμέτρου λ  

i. 62)5( 2  xx   

ii. )1(4)2)(2()4(  xx   

iii. 
3

2
1

3

)2( 


 xx
 

iv. 
6

4

43







 xxx 
 

 

10. Δίνεται η εξίσωση:    23 2 2 1x x x         

   i.  Να λύσετε την εξίσωση για τις διάφορες τιμές του λ. 

   ii. Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η εξίσωση έχει μοναδική λύση που είναι μεγαλύτερη 

του αριθμού -4. 

 

11. Αν για τους αριθμούς α και β ισχύει:  2 2 2 2         να λύσετε τις ανισώσεις: 

    i.
3 6

4 8

x x x 

 

 
 


  ii.  

10 9
2012 2012 3 2

2

x x
x

 
 

 

 
   


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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
12. (Άσκηση 5 σελ. 104 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. 3x  

ii. 41 x  

iii. 512 x  

Λύση :  

i. 333  xx  ή )3,3(x  

ii. 5341441  xxx  ή ]5,3[x  

iii. 234265125512  xxxx  ή )2,3(x  

 
13. (Άσκηση 6 σελ. 104 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. 

3

3

3







x

ή

x

x  ή αλλιώς ),3[]3,( x  

ii. 







41

41

41

x

ή

x

x

3

5





x

ή

x

  ή αλλιώς ),5()3,( x  

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ  ΑΠΟΛΥΤΕΣ ΤΙΜΕΣ 
Για τις ανισώσεις με απόλυτη τιμή υπάρχουν οι παρακάτω σημαντικές ιδιότητες :  

1)   xx    (α>0) 

2)   xx  ή  x  

(α>0) 

π.χ.1 Να λυθεί η ανίσωση :  652 x  

Λύση:  
2

11

2

1
11216526652  xxxx  ή αλλιώς 










2

11
,

2

1
x  

π.χ.2 Να λυθεί η ανίσωση :  273 x  

Λύση: 
3

5
53273273  xxxx  (1) 

   ή  393273  xxx  (2) 

Αν συναληθευσω της (1) και (2)   







 ,

3

5
3,x  

π.χ.3 Να λυθεί η ανίσωση :  1323  xx  

Λύση:  1323 xx  918941291923 2222
xxxxxx  

 
6

1

30

5
530  xxx  
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iii. 







512

512

512

x

ή

x

x 





62

42

x

ή

x

3

2





x

ή

x

 ή αλλιώς ),2[]3,( x  

 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
14. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. 523  xx  

ii. 2212  xx  

iii. 3123  xxx  

Λύση:    

i. 523  xx    (1) 

 Αν 303  xx  τότε η (1) γίνεται : 

88523523  xxxxxx  

Άρα 3x  και 8x  δηλ.  

Άρα τελικά )8,3[x  

 Αν 303  xx  τότε η (1) γίνεται : 

3

2
23523523  xxxxxx  

Άρα 3x  και 
3

2
x  δηλ.  

Άρα τελικά )3,( x  

ii.  2212 xx  2222
)2(4)12()22(12 xxxx  

 )44(4144 22 xxxx
4

5
151216164144 22  xxxxxx  

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 4 : ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ  ΑΠΟΛΥΤΕΣ ΤΙΜΕΣ 
(ΣΥΝΘΕΤΕΣ ΜΟΡΦΕΣ) 
 ΜΟΡΦΗ : )()( xx   ή )()( xx   εδώ θα πρέπει πρώτα να βγάλουμε το 

απόλυτο διακρίνοντας δυο περιπτώσεις 0)(  x  και 0)(  x . Έπειτα συναληθεύουν 

τις λύσεις με τον αντίστοιχο περιορισμό. 

 ΜΟΡΦΗ : )()( xx   ή )()( xx   εδώ υψώνω και τα δυο μέλη στο τετράγωνο 

και σύμφωνα με την ιδιότητα 22
  , φεύγουν τα απόλυτα και λύνω κανονικά την 

ανίσωση. 

 ΜΟΡΦΗ : )()()( xxx    ή )()()( xxx    εδώ πρέπει να κάνουμε 

απαλοιφή των απολύτων, σχηματίζοντας πίνακα προσήμων για τις παραστάσεις )(x  

και )(x . 

 



ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΠΑΥΛΟΣ                www.pitetragono.gr 73 

iii. 3123  xxx   (1) 

202  xx  

101  xx  
 

x -  2   1          +         

2x  - 0 +  + 

1x  -  - 0 + 
 
 Διακρίνουμε τις περιπτώσεις :  

 Αν )2,( x  η (1) γίνεται : 

1031633)1()2(3  xxxxxxx , οπότε αν το 

συναληθευσουμε με το )2,( x  παίρνουμε )10,( x  

 Αν )1,2[x  η (1) γίνεται : 

5

2
2531633)1()2(3  xxxxxxxx , οπότε αν το 

συναληθευσουμε με το )1,2[x  παίρνουμε 







 1,

5

2
x  

 Αν ),1[ x  η (1) γίνεται : 

3

4
43316331)2(3  xxxxxxxx , οπότε αν το 

συναληθευσουμε με το ),1[ x  παίρνουμε ),1[ x . Άρα οι λύσεις της 

ανισώσεις είναι )10,( x  ή 







 1,

5

2
x  ή ),1[ x δηλ. )10,( x  ή 









 ,

5

2
x  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 
15. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. 73 x        ii. 31  x        iii. 132 x        iv. 27 x          v. 54 x  

vi. 963 x   vii. 521  x   viii. 123  xx   ix. xx 324     x. 2
2

3
3 


 x

x
  

 
16. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. 23  xx                        ii. 03223  xx        iii. 53213  xx         

iv. 7223  xxx          v. 54 x                     vi. |13 21| 4x     

vii. 
|1 2 | 3

4
2

x 
                     viii. 

7 3 | 2 1|
1

4

x 
            vix. | 2 6 | 0x    

 
17. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. | x 1| | 2 x 2 | | 5 x 5 | 6                                  ii. | x 2 | 8 | 5x 10 | | 4 2 x |                    

iii. 
| 6 3 | | 4 8 | 3

| 2 x 1| 2
8 5

x x  
          iv. 

| 3 | 4
8 | 2 6 |

2

x
x

 
    
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18. Να λύσετε τις ανισώσεις:  

i. 1 | x 5 | 3                   ii. 4 | 6 2 | 10x               iii. 4 | 2 | 3x x                     

iv. 2 | 4 | 8x x               v. | 3 | | 2 |x x               vi. | 1| | x 4 |x                   

vii. | x 4 | | x 1| 0     viii. | 3 2 | 2 | 3 | 0x x     

 
19. Να λύσετε τις ανισώσεις:  

   i. | |x x      ii. | |x x            iii. | |x x    iv. | |x x           v. | |x x                        

vi. | |x x     vii. | |x x            viii. | x | x   

 

20. Να λύσετε τις ανισώσεις:  

  i. | x | 3 2          ii. | 2 | 3 1x          iii. 7 | 2 1| 10x          iv. 1 | 1| 4 3x     

21. Να λύσετε τις ανισώσεις:  

   i. 
24 8 4 | 1| 12x x x       ii. 

29 36 36 | 2 4 | 15x x x      

 

22. Δίνεται η εξίσωση: 2 2| 2 4 | ( 2) 0x x        (1) 

   i. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει μια διπλή ρίζα για κάθε πραγματικό αριθμό λ. 
  ii. Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, η διπλή ρίζα της εξίσωσης είναι: i) ίση με 8,  ii) 

μικρότερη του 2,  iii) ανήκει στο διάστημα [4,6]. 
 

23. Δίνεται η εξίσωση 0282 2  xx   (1).  

i. Να βρείτε για ποιες τιμές του    η (1) έχει πραγματικές ρίζες.  

ii. Να βρείτε τις τιμές του    ώστε 321  xx .  

 

24. Δίνεται η εξίσωση 0)2(42 22   xx   (1).  

i. Να δείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει μια διπλή ρίζα για κάθε   . 

ii. Να βρείτε τις τιμές του    ώστε η διπλή ρίζα να είναι ιση με 8. 

iii. Να βρείτε τις τιμές του    ώστε η διπλή ρίζα να είναι μικρότερη του 2. 

iv. Να βρείτε τις τιμές του    ώστε η διπλή ρίζα να ανήκει στο διάστημα ]6,4[ . 

 

25. Δίνεται η εξίσωση 01262  xx   (1).  

i. Να βρείτε τις τιμές του    ώστε η εξίσωση (1) να έχει πραγματικές ρίζες.  

ii. Να βρείτε τις τιμές του    ώστε να ισχύει 903

2

3

1  xx .  
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Θέματα τράπεζας για την ενότητα : 

4.1 Ανισώσεις 1
ου

 βαθμού 
 

2ο Θέμα 
 
ΘΕΜΑ 1243 

α) Να λύσετε την ανίσωση x 1 5  .        (Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε τους αριθμούς x που απέχουν από το 5 απόσταση μικρότερη του 3. 
        (Μονάδες 9) 
γ) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των (α) και (β).        (Μονάδες 8) 
 
ΘΕΜΑ 1248 

α) Να βρείτε για ποιες πραγματικές τιμές του y ισχύει: y 3 1  .         (Μονάδες 12) 

β) Αν x,y είναι τα μήκη των πλευρών ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου, με 1 x 3   

και 2 y 4  , τότε να βρείτε τα όρια μεταξύ των οποίων περιέχεται η τιμή του εμβαδού 

Ε του ορθογωνίου.         (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 1252 

α) Να βρείτε για ποιες πραγματικές τιμές του y ισχύει: y 3 1  .         (Μονάδες 12) 

β) Αν x,y είναι τα μήκη των πλευρών ενός ορθογωνίου  παραλληλογράμμου, με 1 x 3   

και 2 y 4  , τότε να αποδείξετε ότι: 6 Π 14  , όπου Π είναι η περίμετρος του 

ορθογωνίου.         (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 1253 

α) Να λύσετε την ανίσωση: x 5 4  .         (Μονάδες 10) 

β) Αν κάποιος αριθμός α επαληθεύει την παραπάνω ανίσωση, να αποδείξετε ότι: 

1 1
1

9 α
  .         (Μονάδες 15) 

 
ΘΕΜΑ 1260 

Δίνεται η παράσταση: Α x 1 x 2     

α) Για 1 x 2  , να δείξετε ότι: A 2x 3           (Mονάδες 13) 

β) Για x 1 , να δείξετε ότι η παράσταση Α έχει σταθερή τιμή (ανεξάρτητη του x), την 
οποία και να προσδιορίσετε.         (Mονάδες 12) 

 
ΘΕΜΑ 1261 
Από το ορθογώνιο ΑΒΖΗ αφαιρέθηκε το τετράγωνο 
ΓΔΕΗ πλευράς y. 
α) Να αποδείξετε ότι η περίμετρος του 

γραμμοσκιασμένου σχήματος ΕΖΒΑΓΔ που 
απέμεινε δίνεται από τη σχέση: Π 2x 4y   

(Μονάδες 10) 
β) Αν ισχύει 5 x 8   και 1 y 2   να βρείτε μεταξύ 

ποιών αριθμών βρίσκεται η τιμή της περιμέτρου 
του παραπάνω γραμμοσκιασμένου σχήματος. 

(Μονάδες 15) 
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ΘΕΜΑ 1268 

Δίνονται δύο τμήματα με μήκη x και y, για τα οποία ισχύουν: x 3 2   και y 6 4  . 

α) Να δείξετε ότι: 1 x 5   και 2 y 10  .         (Μονάδες 12) 

β) Να βρεθεί η μικρότερη και η μεγαλύτερη τιμή που μπορεί να πάρει η περίμετρος ενός 
ορθογωνίου με διαστάσεις 2x και y.         (Mονάδες 13) 

 
ΘΕΜΑ 1278 
Η θερμοκρασία Τ σε βαθμούς Κελσίου (˚C), σε βάθος x χιλιομέτρων κάτω από την 
επιφάνεια της Γης, δίνεται κατά προσέγγιση από τη σχέση: T 15 25 x,    όταν 

0 x 200  . 

α) Να βρείτε τη θερμοκρασία ενός σημείου που βρίσκεται 30 χιλιόμετρα κάτω από την 
επιφάνεια της Γης. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.         (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε το βάθος στο οποίο η θερμοκρασία είναι ίση με 290˚C. Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.         (Μονάδες 10) 

γ) Σε ποιο βάθος μπορεί να βρίσκεται ένα σημείο, στο οποίο η θερμοκρασία είναι 
μεγαλύτερη από 440˚C; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.         (Μονάδες 8) 

 
ΘΕΜΑ 1284 

α) Να λύσετε την ανίσωση x 4 3  .         (Μονάδες 12) 

β) Αν α 1  , να γράψετε την παράσταση Α α 4 3    χωρίς απόλυτες τιμές. Να 

αιτιολογήσετε το συλλογισμό σας.         (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 1330 
α) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα των 

πραγματικών αριθμών: 

i) 2x 3 5           (Μονάδες 9) 

ii) 2x 3 1           (Μονάδες 9) 

β) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι παραπάνω ανισώσεις. 
         (Μονάδες 7) 
 
ΘΕΜΑ 1355 

α) Να λύσετε την ανίσωση x 5 2           (Μονάδες 8) 

β) Να λύσετε την ανίσωση 2 3x 5           (Μονάδες 8) 

γ) Να παραστήσετε τις λύσεις των δυο προηγούμενων ανισώσεων στον ίδιο άξονα των 
πραγματικών αριθμών. Με τη βοήθεια του άξονα, να προσδιορίσετε το σύνολο των 
κοινών τους λύσεων και να το αναπαραστήσετε με διάστημα ή ένωση διαστημάτων.     

         (Μονάδες 9) 
 
ΘΕΜΑ 1357 

Δίνονται οι ανισώσεις: 3x 1 x 9    και 
x 1

2 x
2 2

    

α) Να βρείτε τις λύσεις τους.         (Μονάδες 15) 
β) Να βρείτε το σύνολο των κοινών τους λύσεων.         (Μονάδες 10) 
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ΘΕΜΑ 1365 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 
1

x 4
2

  .        (Μονάδες 9) 

β) Να λύσετε την ανίσωση: x 5 3  .        (Μονάδες 9) 

γ) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων των ερωτημάτων (α) και (β) με χρήση του 
άξονα των πραγματικών αριθμών και να τις γράψετε με τη μορφή διαστήματος. 
         (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1367 

α) Να λύσετε την εξίσωση: 2x 4 3 x 1           (Μονάδες 9) 

β) Να λύσετε την ανίσωση: 3x 5 1           (Μονάδες 9) 

γ) Είναι οι λύσεις της εξίσωσης του (α) ερωτήματος και λύσεις της ανίσωσης του (β) 
ερωτήματος; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.          (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1374 
α) Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα 

των πραγματικών αριθμών: 

i) 1 2x 5   και          (Μονάδες 9) 

ii) 1 2x 1           (Μονάδες 9) 

β) Να βρείτε τις ακέραιες τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι παραπάνω 
ανισώσεις.         (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1376 

Δίνεται η παράσταση:    Α x 4 x 1 x 4 x 1        

α) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση Α; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.     
        (Μονάδες 12) 
β) Να αποδείξετε ότι η παράσταση Α είναι σταθερή, δηλαδή ανεξάρτητη του x. 
         (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 1378 

Δίνεται η παράσταση: A x 4 6 x      

α) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση Α; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας και 
να γράψετε το σύνολο των δυνατών τιμών του x σε μορφή διαστήματος. 

         (Μονάδες 13) 

β) Για x 5 , να αποδείξετε ότι: 2A A 6 0            (Μονάδες 12) 
 
ΘΕΜΑ 1379 

Δίνεται η παράσταση: 2A x 4 x 4    . 
α) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση Α; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας και 

να γράψετε το σύνολο των δυνατών τιμών του x σε μορφή διαστήματος. 
         (Μονάδες 12) 

β) Αν x 4 , να αποδείξετε ότι:  2A A 2 10 5             (Μονάδες 13) 
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ΘΕΜΑ 1383 

Αν ο πραγματικός αριθμός x ικανοποιεί τη σχέση: x 1 2  , 

α) να δείξετε ότι  x 3,1           (Μονάδες 12) 

β) να δείξετε ότι η τιμή της παράστασης: 
x 3 x 1

K
4

  
  είναι αριθμός ανεξάρτητος του 

x.         (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 14319 
Δίνεται η ανίσωση  |2x 5| 3  

α) Να λύσετε την ανίσωση.            (Μονάδες 12) 
β) αν ο αριθμός α είναι μια λύση της ανίσωσης να βρείτε το πρόσημο του γινομένου: 

      A (α 1)(α 5) .                                                                             (Μονάδες 13) 

 
ΘΕΜΑ 14295 

α) Να διατυπώσετε γεωμετρικά το ζητούμενο της ανίσωσης 1 6x    και στη συνέχεια να 

βρείτε τη θέση του πραγματικού αριθμού x  πάνω στον άξονα, επιλέγοντας μια από τις 

παρακάτω αναπαραστάσεις: 
 

                            1.                                                                                                        

 

 

 

                             2.  

 

 

                                

                               3.                         

 

 
 

 

 

                             4.  

 

 

                                                                                                                         (Μονάδες 12) 
β) Να αποδείξετε αλγεβρικά την απάντησή σας στο α) ερώτημα.                  (Μονάδες 13) 
 

ΘΕΜΑ 13025 

α) Να λύσετε την ανίσωση :    
       

 
                       (Μονάδες 10) 

β) Να λύσετε την ανίσωση :                            (Μονάδες 10) 
γ) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι παραπάνω ανισώσεις. 

(Μονάδες 5) 
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ΘΕΜΑ 12909 

Δίνεται ο πραγματικός αριθμός x  για τον οποίο ισχύει
 

3 5x   . 

α) Να δείξετε ότι ( 2,8)x  . 
                                                                              

(Μονάδες 9)
 

β) Να βρείτε τις ακέραιες τιμές του x  για τις οποίες ισχύει
 

3 5x   .                  (Μονάδες 7)
 
                  

γ) Αν  το σύνολο που έχει στοιχεία τις ακέραιες τιμές του x  που βρήκατε στο β) ερώτημα 

και  το σύνολο με  3, 2, 1,0,3,4     ,
 
να παραστήσετε τα σύνολα   και   με 

αναγραφή των στοιχείων τους.                                                                           (Μονάδες 9) 
 

4ο Θέμα 
 
ΘΕΜΑ 1416 

Δίνεται η εξίσωση  2λx 2 λ 1 x λ 2 0     , (1) με παράμετρο λIR. 

α) Να λύσετε την εξίσωση όταν λ 0 .         (Μονάδες 5) 

β) Έστω λ 0 . 
i) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει ρίζες πραγματικές και άνισες, τις οποίες στη 

συνέχεια να βρείτε.         (Μονάδες 10) 

ii) Αν 1x 1   και 2

2
x 1

λ
    είναι οι δυο ρίζες της εξίσωσης (1), να προσδιορίσετε τις 

τιμές του λ, για τις οποίες ισχύει 1 2x x 1  .         (Μονάδες 10) 

 
ΘΕΜΑ 1422 
Για τη μέτρηση θερμοκρασιών χρησιμοποιούνται οι κλίμακες βαθμών Κελσίου (Celsius), 
Φαρενάιτ (Fahrenheit) και Κέλβιν (Kelvin). Οι μετατροπές της θερμοκρασίας από Κελσίου 
σε Φαρενάιτ και από Κελσίου σε Κέλβιν, περιγράφονται από τις προτάσεις Π1 και Π2: 

Π1: Για να μετατρέψουμε τη θερμοκρασία από βαθμούς Κελσίου  oC  σε βαθμούς 

Φαρενάιτ  oF , πολλαπλασιάζουμε τους βαθμούς Κελσίου με 1,8 και προσθέτουμε 32. 

Π2: Για να μετατρέψουμε τη θερμοκρασία από βαθμούς Κελσίου  oC  σε βαθμούς Κέλβιν 

 oK , προσθέτουμε στους βαθμούς Κελσίου  oC  το 273. 

α) Να εκφράσετε συμβολικά τη σχέση που περιγράφει η κάθε πρόταση.          (Μονάδες 8) 
β) Να δείξετε ότι η εξίσωση που παριστάνει τη σχέση μεταξύ της θερμοκρασίας σε 

βαθμούς Κέλβιν  oK  και της θερμοκρασίας σε βαθμούς Φαρενάιτ  oF  είναι η: 

F 32
K 273

1,8


             (Μονάδες 7) 

γ) Στη διάρκεια μιας νύχτας η θερμοκρασία σε μια πόλη κυμάνθηκε από 278 oK  μέχρι 283 
oK . Να βρείτε το διάστημα μεταβολής της θερμοκρασίας σε oF .                (Μονάδες 10) 

 
ΘΕΜΑ 1423 

Δίνεται η εξίσωση 2 2x 2λx λ 1 0    , με παράμετρο λIR. 

α) Να δείξετε ότι για κάθε λIR η εξίσωση έχει δυο άνισες ρίζες.         (Μονάδες 6) 

β) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης, για κάθε λIR.         (Μονάδες 6) 
γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του πραγματικού αριθμού λ, οι δυο άνισες ρίζες της εξίσωσης 

ανήκουν στο διάστημα (2,4).         (Μονάδες 13) 
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ΘΕΜΑ 1427 

Δίνεται ένας πραγματικός αριθμός x που ικανοποιεί τη σχέση:  d x,5 9 . 

α) Να αποδώσετε την παραπάνω σχέση λεκτικά.         (Μονάδες 5) 
β) Με χρήση του άξονα των πραγματικών αριθμών, να παραστήσετε σε μορφή 

διαστήματος το σύνολο των δυνατών τιμών του x.         (Μονάδες 5) 
γ) Να γράψετε τη σχέση με το σύμβολο της απόλυτης τιμής και να επιβεβαιώσετε με 

αλγεβρικό τρόπο το συμπέρασμα του ερωτήματος (β).         (Μονάδες 10) 
δ) Να χρησιμοποιήσετε το συμπέρασμα του ερωτήματος (γ) για να δείξετε ότι: 

x 4 x 14 18             (Μονάδες 5) 

 
ΘΕΜΑ 1455 

Δίνεται η εξίσωση: 2 2x x λ λ 0     με παράμετρο λIR  (1) 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης και να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες 

πραγματικές για κάθε λIR.         (Μονάδες 10) 
β) Για ποια τιμή του λ η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες ίσες;         (Μονάδες 6)  

γ) Αν 1x , 2x  είναι οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης (1), τότε να βρείτε για ποιες τιμές του 

λ ισχύει  1 20 d x ,x 2  .        (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 1472 

α) Να λύσετε την ανίσωση x 3 5  .         (Μονάδες 7) 

β) Να απεικονίσετε το σύνολο των λύσεων της ανίσωσης αυτής πάνω στον άξονα των 
πραγματικών αριθμών και να ερμηνεύσετε το αποτέλεσμα, με βάση τη γεωμετρική 

σημασία της παράστασης x 3 .         (Μονάδες 5) 

γ) Να βρείτε όλους τους ακέραιους αριθμούς x που ικανοποιούν την ανίσωση x 3 5  .

         (Μονάδες 5) 

δ) Να βρείτε το πλήθος των ακέραιων αριθμών x που ικανοποιούν την ανίσωση x 3 5  . 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.         (Μονάδες 8) 
 
ΘΕΜΑ 1521 

α) Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς για τους οποίους ισχύει x 4 2  .(Μονάδες 10) 

β) Θεωρούμε πραγματικό αριθμό x που η απόστασή του από το 4 στον άξονα των 
πραγματικών αριθμών είναι μικρότερη από 2. 
i) Να αποδείξετε ότι η απόσταση του τριπλασίου του αριθμού αυτού από το 4 είναι 

μεγαλύτερη του 2 και μικρότερη του 14.         (Μονάδες 5) 
ii) Να βρείτε μεταξύ ποιων ορίων περιέχεται η τιμή της απόστασης του 3x από το 19.

        (Μονάδες 10) 
 
ΘΕΜΑ 14650 

α) Να λύσετε την ανίσωση:   1 3x       (1).            (Μονάδες 7) 

β) Να απεικονίσετε το σύνολο των λύσεων της ανίσωσης αυτής πάνω στον άξονα 
των πραγματικών αριθμών και να ερμηνεύσετε το αποτέλεσμα, με βάση τη 

γεωμετρική σημασία της παράστασης 1x  .                                                  (Μονάδες 5) 

γ) Να βρείτε όλους τους ακέραιους αριθμούς x  που ικανοποιούν την ανίσωση 1 3x   .  

(Μονάδες 5) 

δ) Να βρείτε τους ακέραιους αριθμούς x  που ικανοποιούν την ανίσωση 1 3x   . Να 

αιτιολογήσετε την απάντηση σας.              (Mονάδες 8) 
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ΘΕΜΑ 13474 
Δίνονται οι ανισώσεις : 

 |x 1| 3 (1)     και    


 
x 4

3 0 (2)
2

 

α) Να λύσετε την ανίσωση (1).             (Μονάδες 5) 
β) Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες τη μικρότερη και τη μεγαλύτερη 
λύση της (1).                (Μονάδες 5) 
γ) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων (1) και (2).         (Μονάδες 7) 
δ) Να αποδείξετε ότι αν οι αριθμοί α, β είναι κοινές λύσεις των ανισώσεων (1) και (2) τότε 

και ο  αριθμός 
3α 4β

7
 είναι επίσης κοινή λύση τους.          (Μονάδες 8) 

 
ΘΕΜΑ 13312 

Δίνεται η εξίσωση 2 6 0x x     (1) όπου   . 

α) Να βρείτε για ποιες τιμές του   η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες.          (Μονάδες 7)                               

β) Αν δύο πραγματικοί αριθμοί  και   έχουν σταθερό άθροισμα 6 και γινόμενο     , 

τότε : 
i. Να δείξετε ότι 9   .             (Μονάδες 6) 

ii. Να δείξετε ότι 9    αν και μόνο αν   .                 (Μονάδες 5) 

γ) Να δείξετε ότι από όλα τα ορθογώνια παραλληλόγραμμα με διαστάσεις  ,   και 

περίμετρο 12, μεγαλύτερο εμβαδόν έχει το τετράγωνο.                                     (Μονάδες 7) 
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4.2 ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2
ΟΥ

 ΒΑΘΜΟΥ  

 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
1. (Άσκηση 1 σελ. 112 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να μετατρέψετε σε γινόμενα παραγόντων τα τριώνυμα :  

i. 232  xx  

ii. 232 2  xx  
Λύση :  

i. έχω 0232  xx , 0189  , 
1

2

2

13
2,1









x

x
x  

Άρα : )1)(2(232  xxxx  

ii. έχω 0232 2  xx , 025169  , 

2

1

2

4

53
2,1









x

x

x  

Άρα :   









2

1
22232 2 xxxx  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ  ΛΥΣΗ : 
 
2. Να μετατρέψετε σε γινόμενα παραγόντων τα τριώνυμα : 

 i. 352 2  xx          ii.  169 2  xx         iii. 432  xx         iv.    3 23 4x x x     

 v. 3 2 6x x x         vi. 3 26 7 3x x x            
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ 
Για να παραγοντοποιήσουμε ένα τριώνυμο της μορφής   xx 2 ,  0  αρχικά 

βρίσκω τη διακρίνουσα του και έπειτα :  
 

 Αν 0  το τριώνυμο έχει 2 ρίζες ,1x 2x  και παραγοντοποιείται ως εξής :          

))(( 21

2 xxxxxx    

π.χ.1  Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο : 652  xx  

Λύση : έχω 0652  xx , 012425  , 
2

3

2

15
2,1









x

x
x  

Άρα : )2)(3(652  xxxx  

 

 Αν 0  το τριώνυμο έχει 1 διπλή ρίζα 1x  και παραγοντοποιείται ως εξής :          
2

1

2 )( xxxx    

π.χ.2  Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο : 962  xx  

Λύση : έχω 0962  xx , 03636  , 3
2

6
2,1 


x  

Άρα : 22 )3(96  xxx  

 

 Αν 0  το τριώνυμο δεν αναλύεται σε γινόμενο πρωτοβάθμιων παραγόντων.  
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3. Να παραγοντοποιήσετε και στη συνέχεια να απλοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις, 
αφού πρώτα βρείτε τις τιμές του x για τα οποίες ορίζονται.   

i. 
9

152
2

2





x

xx
 

ii. 
1

43
2

2





x

xx
 

iii. 
672

32
2

2





xx

xx
 

iv. 
xx

xx

4

43
2

2




 

v. 
43

54
2

2





xx

xx
 

vi. 
xxx

xx

32

1252
23

2




 

vii. 
xxx

xxx

253

65
23

23




 

viii. 
xxx

xx

6

4
23

3




 

ix. 
8

4

2

42
3

22










x

x

x

xx
 

x. 
2

2

2 5 | | 3

2 | | 15

x x

x x

 

 
 

xi. 
4 2

2

10 9

2 | | 3

x x

x x

 

 
 

 
4. Να απλοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις:  

        i. 
2 2

2 2

2 6

3 4

x x x x

x x x

   


 
  ii. 

2 2

3 4 3 2

3 4 5 6
:

4 3

x x x x

x x x x x

   

  
 

        iii. 
2 2

2 2

6 9 9
:

2 5 6

x x x

x x x x

  

   
  iv. 

4 2 2

2 2 2

10 9 6 9 1
: :

2 1 2 3 2 3

x x x x

x x x x x x

    
 

      
 

 
5. Να λύσετε τις εξισώσεις:  

i. 
2

1 1

5 6 3 2

x x

x x x x


 

   
  ii. 

 
2

2 13 4

1 2 3 2

xx x

x x x x

 
 

   
  

      iii. 
2

4 2 1

2 3 3 1

x x

x x x x

 
 

   
  iv. 

2 2 2

1 1 1

3 2 2 4x x x x x
 

    
 

 

6. Δίνεται η παράσταση: Α= 
  2 2

2

3 | | 4 | | 6

4 | | 3

x x x x

x x

   

 
 

i. Να βρείτε για ποιες τιμές του x ορίζεται η παράσταση Α. 
ii. Να απλοποιήσετε την παράσταση Α. 
iii. Να λύσετε την εξίσωση Α=3 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2
ΟΥ

 ΒΑΘΜΟΥ 
Για να λύσουμε μια ανίσωση της μορφής : 02   xx  ή 02   xx    0  

αρκεί να βρούμε το πρόσημο του τριωνύμου   xx 2  και τις τιμές του x που γίνεται 

θετικό ή αρνητικό. Πιο συγκεκριμένα λύνω την εξίσωση 02   xx  βρίσκω τις ρίζες 

21 , xx   και τις τοποθετώ στο πινακάκι από το οποίο και βρίσκω το πρόσημο τις 

συνάρτησης στο διάστημα που θέλω. 
 
1η περίπτωση:  Δ>0   
 

Τιμές του x -  x1  x2                    +  

Πρόσημο του 
αx2+βx+γ 

 
ομόσημο του 

α 
0 

 
ετερόσημο 

του α 
0 

 
ομόσημο του α 

 
2η περίπτωση:  Δ=0  

                 1x  

Τιμές του x -                    +  

Πρόσημο του 
αx2+βx+γ 

 
ομόσημο του α 

 
ομόσημο του α 

3η περίπτωση:  Δ<0   
 

Τιμές του x -                                              

Πρόσημο του αx2+βx+γ         ομόσημο του α 

 

π.χ.1  Να λυθεί η ανίσωση : 0652  xx  

Λύση: Έχω : 0652  xx  012425   άρα 
3

2

2

15
2,1









x

x
x  

x -  2  3              +  

652  xx  + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  0652  xx  τότε ),3()2,( x  

 

Παρατήρηση 1 Αν είχα να λύσω την ανίσωση 0652  xx  θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα ),3[]2,( x  

Παρατήρηση 2 Αν είχα να λύσω την ανίσωση 0652  xx  θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα )3,2(x  

Παρατήρηση 3 Αν είχα να λύσω την ανίσωση 0652  xx  θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα ]3,2[x  
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
7. (Άσκηση 3 σελ. 112 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Για τις διάφορες τιμές του x , να βρείτε το πρόσημο των τριωνύμων :  

 i. 1522  xx         ii. 144 2  xx        iii.  1342  xx   
Λύση :  

i. Για το τριώνυμο  1522  xx  έχω : 01522  xx , 64604  , 

3

5

2

82
2,1









x

x
x  

x -  3   5               +  

1522  xx  + 0 - 0 + 

 Άρα 01522  xx  για κάθε ),5()3,( x  και  

     01522  xx  για κάθε )5,3(x . 

ii. Για το τριώνυμο  144 2  xx  έχω : 0144 2  xx , 01616  , 
2

1

8

4
x  (Διπλή 

ρίζα) 

x -  
2

1
            +  

144 2  xx  + 0 + 

 

π.χ.2 Να λυθεί η ανίσωση : 0962  xx  

Λύση: Έχω : 0962  xx  03636   άρα 3x  (Διπλή ρίζα) 
 

x -  3            +  

962  xx  + 0 + 

Άρα επειδή θέλω  0962  xx  τότε  3x  

 
(Όταν η Διακρίνουσα είναι 0 το τριώνυμο είναι ανάπτυγμα ταυτότητας δηλ. 

22 )3(96  xxx  οπότε μπορούμε να καταλάβουμε ακόμα καλυτέρα γιατί ισχύουν τα 

πρόσημα στο πινακάκι) 
 

Παρατήρηση 1 Αν είχα να λύσω την ανίσωση 0962  xx  θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα x  

Παρατήρηση 2 Αν είχα να λύσω την ανίσωση 0962  xx  θα έκανα ακριβώς την ίδια 
διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα ότι είναι αδύνατη 

Παρατήρηση 3 Αν είχα να λύσω την ανίσωση 0962  xx  θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα 3x  
 

π.χ.3 Να λυθεί η ανίσωση  : 025 2  x  

Λύση: Έχω 525025 22  xxx  
 

x -  5   5               +  
225 x  - 0 + 0 - 

Άρα επειδή θέλω  025 2  x  τότε ]5,5[x  
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 Άρα 0144 2  xx  για κάθε 









2

1
x  

(Άλλωστε θα μπορούσα εξ αρχής να παρατηρήσω ότι : 22 )12(144  xxx . Γενικά 

όταν η Διακρινουσα ενός τριωνύμου είναι 0 τότε το τριώνυμο είναι ανάπτυγμα 
ταυτότητας) 

 

iii. Για το τριώνυμο  1342  xx  έχω : 01342  xx , 0365216   
  

x                      

1342  xx  + 

 Άρα 01342  xx  για κάθε x .  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ  ΛΥΣΗ : 
 
8. Να λύσετε τις ανισώσεις :  

 i. 0322  xx         ii.  01032  xx         iii. 0432  xx      iv. 09124 2  xx  
 

9. Να λύσετε τις ανισώσεις :  

 i. 052  xx         ii.  042  xx         iii. 0162 x      iv. 249 x  
 
10. Να λύσετε τις ανισώσεις :  

 i. )32(4)3( 2  xx         ii.  0)4)(4()5(4  xxx         iii. 4)1()2(2 2  xxx      

 iv. 0
5

)2(
1

2
2 




x
x  

 
11. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των παρακάτω ανισώσεων :   

 i. 0322  xx      και      022  xx      

ii. 022  xx        και      0822  xx   

iii. 0542  xx        και      042 x  

iv. 062  xx        και      0122  xx  

v. 823 2  xx         

vi. 583)3(682 222  xxxxx  

 

12. Να αποδείξετε ότι για κάθε x  ισχύει :  

 i. )1(3422  xxxx       

ii. )72(2)3)(3(  xxx         

iii. )3)(3(2)2(28 2  xxx  

 
13. Να λύσετε τις ανισώσεις :  

 i. 0910 24  xx      ii. 045 24  xx      iii. 0862  xx      iv. 0672  xx        

v. 05326)32( 2  xx      vi. 024211)2( 222  xxxx  

 
14. Να λύσετε τις ανισώσεις :  

 i. 3132  xx      ii. 6922  xx      iii. 123  xx      iv. 422  xx   

v. )6(122  xxxx      vi. 236 22  xxxx  
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
15. (Άσκηση 4 σελ. 114 Β΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Δίνεται η εξίσωση : 0532   xx ,  . Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες η 
εξίσωση :          i. έχει ρίζες ισες        ii. έχει ρίζες άνισες       iii.  είναι αδύνατη 
Λύση :  

i. Στην εξίσωση 0532   xx  (1) έχω : 5,3,    

Αρχικά για να είναι η εξίσωση 2ο βαθμια πρέπει 00   . Έστω ότι 0  τότε 

η (1) γίνεται 050500053 22  xxxx   αδύνατη. Άρα πρέπει 

0  
Για να έχει η εξίσωση (1) ρίζες ισες θα πρέπει να ισχύει : 

 0205020490)5(4)3(0 2222   

404

005

0)4(5











 ή . Όμως πρέπει 0 , άρα 4 . 

 
ii. Για να έχει η εξίσωση (1) ρίζες άνισες θα πρέπει να ισχύει : 

0205020490)5(4)3(0 2222    

Έχω : 

404

005

0)4(50205 2











 ή  

λ -  0   4               +  

 205 2   + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  0205 2    τότε ),4()0,(  , που ικανοποιεί και τον 

περιορισμό 0 .  
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ 
 

 Το τριώνυμο   xx2   0  διατηρεί σταθερό πρόσημο για κάθε x , 

όταν : 0   
 

 Για το τριώνυμο   xx2   0  ισχύει : 

 02   xx  για κάθε x , όταν :  

0   και 0a  

 02   xx  για κάθε x , όταν :  

0   και 0a  
 

 Για το τριώνυμο   xx2   0  ισχύει : 

 02   xx  για κάθε x , όταν :  

0   και 0a  

 02   xx  για κάθε x , όταν : 

0   και 0a  
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iii. Για να είναι η εξίσωση (1) αδύνατη πρέπει : 

0205020490)5(4)3(0 2222   , άρα όπως 

προκύπτει από το παραπάνω πινακάκι )4,0(  

 
16. (Άσκηση 5 σελ. 114 Β΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να βρείτε τις τιμές του   για τις οποίες η ανίσωση 032  xx  αληθεύει για 

κάθε x .  
Λύση :  

Για να αληθεύει η ανίσωση 032  xx  πρέπει να ισχύει : 0  και 0  

Εδώ : 01  ,  3  και   . Άρα αρκεί 0 . 

Έχω : 049014)3(0 22    

Έχω : 

9

4
049

0

0)49(049 2











 ή  

λ -  0   
9

4
              +  

 49 2   + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  049 2    τότε 









9

4
,0  .  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ  ΛΥΣΗ : 
 

17. Να βρείτε για ποιες τιμές του   το τριώνυμο 342   xx , με 0 , διατηρεί 

σταθερό πρόσημο για κάθε x .  
 

18. Να βρείτε για ποιες τιμές του   το τριώνυμο )1)(1()12(2   xx , διατηρεί 

σταθερό πρόσημο για κάθε x .  
 

19. Να βρείτε για ποιες τιμές του   η εξίσωση : 052)1(2)3( 2   xx  έχει 

δυο ρίζες πραγματικές και άνισες.  
 

20. Να βρείτε για ποιες τιμές του   η εξίσωση : 0232)1( 2   xx  έχει δυο 

ρίζες πραγματικές και άνισες.  
 

21. Να βρείτε τις τιμές του   για τις οποίες η ανίσωση : 024)1( 2   xx  με 1 , 

αληθεύει για κάθε x . 
 

22. Να βρείτε τις τιμές του   για τις οποίες η ανίσωση : 0)3(2   xx  με 0 , 

αληθεύει για κάθε x . 
 

23. Να βρείτε τις τιμές του   για τις οποίες η ανίσωση : 034)12(44 2   xx , 

αληθεύει για κάθε x . 
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24. Δίνεται η εξίσωση : 0)3(42 22  xx  (1), . 

i. Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης (1). 
ii. Να βρείτε για ποιες τιμές του  η εξίσωση (1) έχει δυο ρίζες πραγματικές και άνισες. 

iii. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις : 21 xx  , 21 xx  , 2

2

2

1 xx  . 

iv. Να βρείτε για ποιες τιμές του  ισχύει : 833 2

2

21

2

1  xxxx .  

 

25. Δίνεται η εξίσωση : 0422 22  xx  (1), . 
i. Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης (1). 
ii. Να βρείτε για ποιες τιμές του  η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες. 

iii. Να βρείτε για ποιες τιμές του  ισχύει : 622 2121  xxxx .  

 

26. Δίνεται η εξίσωση : 06)3(2   xx  (1), . 

i. Να βρείτε για ποιες τιμές του  η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες. 

ii. Να βρείτε για ποιες τιμές του  ισχύει : 422

2

2

1  xx .  

 

27. Δίνεται η εξίσωση : 0)1(2   xx  (1), . 

i. Να δείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες για κάθε  . 

ii. Να βρείτε για ποιες τιμές του  ισχύει : )12(2 21

2

2

2

1  xxxx .  

 
 

Θέματα τράπεζας για την ενότητα : 

4.2 Ανισώσεις 2
ου

 βαθμού 
 

2ο Θέμα 
 
ΘΕΜΑ 1271 

Δίνονται οι ανισώσεις: 2x 5x 6 0     (1) και 2x 16 0   (2). 
α) Να βρεθούν οι λύσεις των ανισώσεων (1), (2).         (Μονάδες 12) 
β) Να παρασταθούν οι λύσεις των ανισώσεων (1) και (2) πάνω στον άξονα των 

πραγματικών αριθμών και να βρεθούν οι κοινές λύσεις των παραπάνω ανισώσεων.     
            (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 1273 

Δίνεται το τριώνυμο  2x 3 1 x 3    . 

α) Να αποδείξετε ότι η διακρίνουσα του τριωνύμου είναι:  
2

Δ 3 1           (Μονάδες 12) 

β) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο.         (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 1277 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 2x 10x 21 0            (Μονάδες 12) 

β) Δίνεται η παράσταση: 2A x 3 x 10x 21      

i) Για 3 x 7  , να δείξετε ότι: 2A x 11 24             (Μονάδες 8) 

ii) Να βρείτε τις τιμές του x(3,7),για τις οποίες ισχύει A 6          (Μονάδες 5) 

 
 
 
 






















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ΘΕΜΑ 1279 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 23x 4x 1 0            (Μονάδες 12) 

β) Αν α,β δυο αριθμοί που είναι λύσεις της παραπάνω ανίσωσης, να αποδείξετε ότι ο 

αριθμός 
3α 6β

9


 είναι επίσης λύση της ανίσωσης.         (Μονάδες 13) 

 
ΘΕΜΑ 1291 

α) Να λυθεί η εξίσωση: 2x x 2 0            (Μονάδες 8) 

β) Να λυθεί η ανίσωση: 2x x 2 0    και να παραστήσετε το σύνολο λύσεών της στον 

άξονα των πραγματικών αριθμών.         (Μονάδες 12) 

γ) Να τοποθετήσετε το 
4

3
  στον άξονα των πραγματικών αριθμών. Είναι το 

4

3
  λύση της 

ανίσωσης του ερωτήματος (β); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.           (Μονάδες 5) 
 
ΘΕΜΑ 1300 

α) Να αποδείξετε ότι 2x 4x 5 0   , για κάθε πραγματικό αριθμό x.         (Μονάδες 10) 

β) Να γράψετε χωρίς απόλυτες τιμές την παράσταση: 2 2B x 4x 5 x 4x 4       

         (Μονάδες 15) 
 
ΘΕΜΑ 1306 

Δίνεται το τριώνυμο: 2f(x) 3x 9x 12   , xΙR. 

α) Να λύσετε την ανίσωση f(x) 0  και να παραστήσετε το σύνολο των λύσεών της στον 

άξονα των πραγματικών αριθμών.         (Μονάδες 13) 

β) Να ελέγξετε αν ο αριθμός 3 2  είναι λύση της ανίσωσης του ερωτήματος (α). Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας.         (Μονάδες 12) 

 
ΘΕΜΑ 1350 

α) Να λύσετε τις ανισώσεις: 2x 5 3   και 22x x 1 0   .         (Μονάδες 16) 

β) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων του ερωτήματος α).         (Μονάδες 9) 
 
ΘΕΜΑ 1356 

Δίνεται το τριώνυμο 22x 3x 1  . 
α) Να βρείτε τις ρίζες του.         (Μονάδες 10) 

β) Να βρείτε τις τιμές του xIR για τις οποίες: 
22x 3x 1 0            (Μονάδες 5) 

γ) Να εξετάσετε αν οι αριθμοί 
3

2
 και 

1

2
 είναι λύσεις της ανίσωσης: 22x 3x 1 0    

         (Μονάδες 10) 
 
ΘΕΜΑ 1363 

α) Να λύσετε την εξίσωση: 
x 1 x 1 4 2

3 5 3

  
  .         (Μονάδες 9) 

β) Nα λύσετε την ανίσωση: 
2x 2x 3 0             (Μονάδες 9) 

γ) Να εξετάσετε αν οι λύσεις της εξίσωσης του (α) ερωτήματος είναι και λύσεις της 
ανίσωσης του (β) ερωτήματος.             (Μονάδες 7) 
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ΘΕΜΑ 12722 

Θεωρούμε το τριώνυμο             

α)Να βρείτε τις ρίζες του                (Μονάδες 12) 
β)Να επιλύσετε την ανίσωση                             (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 12976 

α) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο         .                  (Μονάδες 12)                 
β) Να λύσετε την ανίσωση                                                                  (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 13321 

α) Να λύσετε την εξίσωση 4 16 0x   .             (1)          (Μονάδες 8) 

β) Να λύσετε την ανίσωση 2 3 0x x  .            (2)                                           (Μονάδες 9) 

γ) Να εξετάσετε εάν οι λύσεις της εξίσωσης (1) είναι και λύσεις της ανίσωσης (2).  
                                                                                                                           (Μονάδες 8) 

 
ΘΕΜΑ 14189 

α) Αν          , να δείξετε ότι :       .        (Μονάδες 12) 
β) Δίνεται η παράσταση                με τις τιμές του   να επαληθεύουν την 
ανίσωση του ερωτήματος α). Να αποδείξετε ότι:       .       (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 14474 

Δίνεται το τριώνυμο 22 3 5x x  . 
α) Να εξετάσετε αν το 1 είναι ρίζα του τριωνύμου.       (Μονάδες 12) 
β) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο.                   (Μονάδες 13) 
 

4ο Θέμα 
 
ΘΕΜΑ 1391 

Δίνεται το τριώνυμο: , λΙR {0}. 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες 

πραγματικές για κάθε λΙR {0}           Μονάδες 9) 
β) Για ποιες τιμές του λ το παραπάνω τριώνυμο έχει δύο ρίζες ίσες;          (Μονάδες 6) 

γ) Να βρείτε τις τιμές του λ, ώστε , για κάθε xΙR.           (Μονάδες 10) 

 
ΘΕΜΑ 1396 

Δίνεται η εξίσωση: , με παράμετρο λΙR. 

α) Να αποδείξετε ότι αν  η εξίσωση έχει μια διπλή ρίζα.          (Μονάδες 5) 

β) Να εξετάσετε αν υπάρχει και άλλη τιμή του λ, ώστε η εξίσωση να έχει διπλή ρίζα.     
                                                                                                                    (Μονάδες 5) 
γ) Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η εξίσωση να έχει δύο ρίζες άνισες.          (Μονάδες 10) 

δ) Αν , λΙR{1,5} να δείξετε ότι η εξίσωση δεν έχει ρίζες.     

                                                                                                                    (Μονάδες 5) 
 
 
 
 
 
 
 

 2 2λx λ 1 x λ  

 2 2λx λ 1 x λ 0   

2x 2λx 4λ 5 0   

λ 5

2 2λ 4λ 5 4λ λ 5    
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ΘΕΜΑ 1397 

Δίνεται το τριώνυμο: , λΙR{0}. 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες 

πραγματικές για κάθε λΙR{0}.          (Μονάδες 8) 

β) Αν  είναι οι ρίζες του τριωνύμου, να εκφράσετε το άθροισμα  

συναρτήσει του  και να βρείτε την τιμή του γινομένου  των ριζών.       

                                                                                                                        (Μονάδες 5) 
γ) Αν   το παραπάνω τριώνυμο έχει ρίζες θετικές ή αρνητικές; Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας.          (Μονάδες 6) 

δ) Αν  και , με , είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου, τότε να 

βρείτε το πρόσημο του γινομένου , όπου κ,μ είναι αριθμοί τέτοιοι ώστε 

          (Μονάδες 6) 

 
ΘΕΜΑ 1402 

Δίνεται η εξίσωση:  2x 2 λ 1 x λ 5 0      (1), με παράμετρο λIR. 

α) Να δείξετε ότι η διακρίνουσα της εξίσωσης (1) είναι: 2Δ 4λ 12λ 16           (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε τις τιμές του λIR, ώστε η εξίσωση να έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες.
         (Μονάδες 10) 

γ) Αν η εξίσωση (1) έχει ρίζες τους αριθμούς 1x , 2x  και  1 2d x ,x  είναι η απόσταση των 1x

, 2x  στον άξονα των πραγματικών αριθμών, να βρείτε για ποιες τιμές του λ ισχύει: 

 1 2d x ,x 24          (Μονάδες 8) 

 
ΘΕΜΑ 1409 
Μια μικρή μεταλλική σφαίρα εκτοξεύεται κατακόρυφα από το έδαφος. Το ύψος y (σε m) 
στο θα βρεθεί η σφαίρα τη χρονική στιγμή t (σε sec) μετά την εκτόξευση, δίνεται από τη 

σχέση: 2y 60t 5t   

α) Μετά από πόσο χρόνο η σφαίρα θα επανέλθει στο έδαφος;          (Μονάδες 8) 
β) Ποιες χρονικές στιγμές η σφαίρα θα βρεθεί στο ύψος y 175m ;         (Μονάδες 8) 

γ) Να βρεθεί το χρονικό διάστημα στη διάρκεια του οποίου η σφαίρα βρίσκεται σε ύψος 
μεγαλύτερο από 100 m.         (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 1420 
Για την τύπωση επαγγελματικής κάρτας επιλέγεται 

τετράγωνο χαρτόνι πλευράς x cm  5 x 10   στο οποίο 

η περιοχή τύπωσης περιβάλλεται από περιθώρια 2 cm 
στο πάνω και στο κάτω μέρος της και 1 cm δεξιά και 
αριστερά (όπως στο σχήμα). 
α) Να δείξετε ότι το εμβαδόν Ε της περιοχής τύπωσης 

των επαγγελματικών στοιχείων εκφράζεται από τη 

συνάρτηση:     E x x 2 x 4    (Μονάδες 8) 

β) Να βρεθεί η τιμή του x ώστε το εμβαδόν της περιοχής 
τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων να είναι 35 

2cm . (Μονάδες 7) 
γ) Να βρεθούν οι τιμές που μπορεί να πάρει η πλευρά x του τετραγώνου, αν η περιοχή 

τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων έχει εμβαδόν τουλάχιστον 24 2cm .   
        (Μονάδες 10) 

   2 2f x λx λ 1 x λ   

1 2x ,x 1 2S x x 

λ 0 1 2P x x 

λ 0

0 λ 1  1 2x ,x 1 2x x

     f 0 f κ f μ 

1 2x κ x μ  
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ΘΕΜΑ 1421 
Για την τύπωση επαγγελματικής κάρτας επιλέγεται τετράγωνο 

χαρτόνι πλευράς x cm  5 x 10  , στο οποίο η περιοχή 

τύπωσης περιβάλλεται από περιθώρια 2 cm στο πάνω και 
στο κάτω μέρος της και 1 cm δεξιά και αριστερά (όπως στο 
σχήμα). 
α) Να δείξετε ότι το εμβαδόν Ε της περιοχής τύπωσης των 

επαγγελματικών στοιχείων εκφράζεται από τη συνάρτηση: 

  2E x x 6x 8    (Μονάδες 8) 

β) Να βρεθεί το η τιμή του x ώστε το εμβαδόν της περιοχής 

τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων να είναι 24 2cm . (Μονάδες 7) 
γ) Αν το εμβαδόν της περιοχής τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων είναι το πολύ 35 

2cm , να βρεθούν οι τιμές που μπορεί να πάρει η πλευρά x του τετραγώνου.       

                                                                                                                          (Μονάδες 10) 
 
ΘΕΜΑ 1424 

Δίνονται οι ανισώσεις: x 2 3   και 2x 2x 8 0   . 

α) Να βρείτε τις λύσεις τους.         (Μονάδες 10) 

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για x(1,4].         (Μονάδες 5) 

γ) Αν οι αριθμοί 1ρ  και 2ρ  ανήκουν στο σύνολο των κοινών λύσεων των δυο ανισώσεων, 

να δείξετε ότι και ο αριθμός 1 2ρ ρ

2


 είναι κοινή τους λύση.                          (Μονάδες 10) 

 
ΘΕΜΑ 1425 

Δίνονται οι ανισώσεις: 2 x 3   και 2x 4x 0  . 

α) Να βρείτε τις λύσεις τους.         (Μονάδες 10) 

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για x[2,3].         (Μονάδες 5) 

γ) Αν οι αριθμοί 1ρ  και 2ρ  ανήκουν στο σύνολο των κοινών λύσεων των δυο ανισώσεων, 

να δείξετε ότι και ο αριθμός 1 2ρ ρ

2


 είναι κοινή τους λύση.                          (Μονάδες 10) 

 
ΘΕΜΑ 1426 

Δίνονται οι ανισώσεις x 1 2   και 2x x 2 0   . 

α) Να λύσετε τις ανισώσεις.         (Μονάδες 10) 

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για x[3,1).         (Μονάδες 5) 

γ) Αν οι αριθμοί 1ρ  και 2ρ  ανήκουν στο σύνολο των κοινών λύσεων των δυο ανισώσεων, 

να δείξετε ότι: 1 2ρ ρ ( 2,2)            (Μονάδες 10) 

 
ΘΕΜΑ 1432 

α) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου 2x 5x 6   για τις διάφορες τιμές του xIR. 
         (Μονάδες 10) 

β) Δίνεται η εξίσωση  21
x 2 λ x λ 2 0

4
      (1) με παράμετρο λ. 

i) Να αποδείξετε ότι, για κάθε    λ ,2 3,    , η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες άνισες.

         (Μονάδες 10) 

ii) Να βρείτε τις τιμές του λIR για τις οποίες οι ρίζες της (1) είναι ομόσημοι αριθμοί.     
                                                                                                                       (Μονάδες 5) 
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ΘΕΜΑ 1436 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 2x x  στο σύνολο των πραγματικών αριθμών. 
           (Μονάδες 8) 
β) Δίνεται ένας πραγματικός αριθμός α με 0 α 1  . 

i) Να βάλετε στη σειρά, από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο και να τοποθετήσετε 

πάνω στον άξονα των πραγματικών αριθμών, τους αριθμούς: 20, 1, α, α , α  Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας με τη βοήθεια και του ερωτήματος α). 
         (Mονάδες 10) 

ii) Να αποδείξετε ότι ισχύει η ανισότητα: 1 α 1 α            (Mονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1438 

Δίνεται η εξίσωση:  2 2x x λ λ 0    , με παράμετρο λIR. (1) 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης και να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες 

πραγματικές για κάθε λIR.         (Μονάδες 10) 
β) Για ποια τιμή του λ η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες ίσες;         (Μονάδες 6) 

γ) Να αποδείξετε ότι η παράσταση 
1

A
S P




, όπου S, P το άθροισμα και το γινόμενο 

των ριζών της εξίσωσης (1) αντίστοιχα, έχει νόημα πραγματικού αριθμού για κάθε 
πραγματικό αριθμό λ.         (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 1442 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 2x x  στο σύνολο των πραγματικών αριθμών.      (Μονάδες 8) 
β) Δίνεται ένας πραγματικός αριθμός α με α 1 . 

i) Να βάλετε στη σειρά, από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο και να τοποθετήσετε 

πάνω στον άξονα των πραγματικών αριθμών, τους αριθμούς: 20, 1, α, α , α . Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας με τη βοήθεια και του ερωτήματος α). (Mονάδες 10) 

ii) Να κάνετε το ίδιο για τους αριθμούς:   
2

2 α α
α,α ,

2


         (Mονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1450 

Δίνεται η εξίσωση    
2

x 2 λ 4x 3    με παράμετρο λIR. 

α) Να γράψετε την εξίσωση στη μορφή 2αx βx γ 0   , α 0 .         (Μονάδες 5) 

β) Να βρείτε για ποιές τιμές του λ η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές και άνισες.        
         (Μονάδες 10) 

γ) Αν 1x , 2x  είναι οι ρίζες της εξίσωσης, στην περίπτωση που έχει ρίζες πραγματικές και 

άνισες, 

i) να υπολογίσετε τα 1 2S x x   και 1 2P x x . 

ii) να αποδείξετε ότι η παράσταση 1 2( )Α 4x 3 4( x 3)    είναι ανεξάρτητη του λ, 

δηλαδή σταθερή.        (Mονάδες 10) 
 
ΘΕΜΑ 1458 

Δίνεται το τριώνυμο  2 2f(x) x x λ λ    , λIR 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες 

πραγματικές για κάθε λIR.         (Μονάδες 10)  
β) Για ποια τιμή του λ το τριώνυμο έχει δύο ρίζες ίσες;         (Μονάδες 6)  

γ) Αν 
1

λ
2

  και 1x , 2x  είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου με 1 2x x , τότε: 
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i) Nα δείξετε ότι 1 2
1 2

x x
x x

2


  .         (Μονάδες 4) 

ii) Να διατάξετε από τον μικρότερο προς τον μεγαλύτερο τους αριθμούς  2f x ., 

1 2x x
f

2

 
 
 

 ,  2f x 1         (Μονάδες 5) 

 
ΘΕΜΑ 1462 

Δίνεται το τριώνυμο 2αx βx γ  , α 0  με ρίζες τους αριθμούς 1 και 2. 

α) Χρησιμοποιώντας τους τύπους για το άθροισμα S και το γινόμενο P των ριζών του 
τριωνύμου, να αποδείξετε ότι: γ 2α  και β 3α  .         (Μονάδες 9) 

β) Αν επιπλέον γνωρίζουμε ότι το τριώνυμο παίρνει θετικές τιμές για κάθε x(1,2), τότε: 
i) Να αποδείξετε ότι α 0 .         (Μονάδες 9) 

ii) Να λύσετε την ανίσωση 2γx βx α 0   .        (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1465 

Θεωρούμε το τριώνυμο 2f(x) 3x κx 4    με παράμετρο κIR. 

α) Να αποδείξετε ότι για οποιαδήποτε τιμή του κ, το τριώνυμο έχει ρίζες πραγματικές και 
άνισες.         (Μονάδες 10) 

β) Οι ρίζες του τριωνύμου είναι ομόσημες ή ετερόσημες; Να αιτιολογήσετε την απάντησή 
σας.         (Μονάδες 5) 

γ) Αν 1x , 2x  οι ρίζες του τριωνύμου και α,β δύο πραγματικοί ώστε να ισχύει: 

1 2α x x β   , να προσδιορίσετε το πρόσημο του γινομένου α f(α) β f(β)   . Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας.        (Μονάδες 10) 
 
ΘΕΜΑ 1473 

α) Θεωρούμε την εξίσωση 2x 2x 3 α   , με παράμετρο αIR. 

i) Να βρείτε για ποιες τιμές του α η εξίσωση 2x 2x 3 α    έχει δύο ρίζες πραγματικές 
και άνισες.         (Μονάδες 6) 

ii) Να βρείτε την τιμή του α ώστε η εξίσωση να έχει διπλή ρίζα, την οποία και να 
προσδιορίσετε.         (Μονάδες 6) 

β) Δίνεται το τριώνυμο 2f(x) x 2x 3   , xIR. 

i) Να αποδείξετε ότι f(x) 2 , για κάθε xIR.         (Μονάδες 7) 

ii) Να λύσετε την ανίσωση f(x) 2 2  .        (Μονάδες 6) 

 
ΘΕΜΑ 1474 

Δίνεται το τριώνυμο  2 2λx λ 1 x λ   , λIR{0}. 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες 

πραγματικές για κάθε λIR{0}.         (Μονάδες 8) 

β) Αν 1x , 2x  είναι οι ρίζες του τριωνύμου, να εκφράσετε το άθροισμα 1 2S x x   

συναρτήσει του λ 0  και να βρείτε την τιμή του γινομένου 1 2P x x   των ριζών.      

                                                         (Μονάδες 5) 
γ) Αν λ 0 , το παραπάνω τριώνυμο έχει ρίζες θετικές ή αρνητικές; Να αιτιολογήσετε την 

απάντηση σας.        (Μονάδες 6) 

δ) Για κάθε λ 0 , αν 1x , 2x  είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου, να αποδείξετε ότι 

1 2
1 2

x x
x x

2


 .        (Μονάδες 6) 
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ΘΕΜΑ 1480 

Δίνονται οι εξισώσεις 2x 3x 2 0     (1) και 4 2x 3x 2 0     (2). 

α) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης (1).         (Μονάδες 5)  
β) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης (2).         (Μονάδες 10)  

γ) Να βρείτε τριώνυμο της μορφής 2x βx γ   που οι ρίζες του να είναι κάποιες από τις 

ρίζες της εξίσωσης (2) και επιπλέον, για κάθε αρνητικό αριθμό x, να έχει θετική τιμή.    
                                            (Μονάδες 10) 
 
ΘΕΜΑ 1481 

Δίνεται το τριώνυμο: 2 2x βx β  , όπου βIR. 

α) Να υπολογίσετε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου.        (Μονάδες 4) 
β) i) Αν β 0  τι μπορείτε να πείτε για το πρόσημο του τριωνύμου;         (Μονάδες 7)  

ii) Πώς αλλάζει η απάντησή σας στο ερώτημα (i), όταν β 0 ;         (Μονάδες 6)  

γ) Με τη βοήθεια της απάντησης στο ερώτημα (β), να αποδείξετε ότι ισχύει η ανισότητα 
2 2α αβ β 0    για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α,β που δεν είναι και οι 

δύο ταυτόχρονα 0.        (Μονάδες 8) 
 
ΘΕΜΑ 1483 

Δίνεται το τριώνυμο: 2x 2x 8   
α) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού 

x.         (Μονάδες 10) 

β) Αν 
8889

κ
4444

  , είναι η τιμή της παράστασης: 2κ 2κ 8   μηδέν, θετικός ή αρνητικός 

αριθμός; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.         (Μονάδες 8) 
γ) Αν ισχύει 4 μ 4   , τι μπορείτε να πείτε για το πρόσημο της τιμής της παράστασης: 

2μ 2 μ 8  ; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.        (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1497 
Στο διπλανό σχήμα το ABΓΔ είναι τετράγωνο 
πλευράς ΑΒ 3  και το Μ είναι ένα τυχαίο 

εσωτερικό σημείο της διαγωνίου ΑΓ. Έστω Ε το 
συνολικό εμβαδόν των σκιασμένων τετραγώνων 
του σχήματος.  

α) Να αποδείξετε ότι 
2Ε 2x 6x 9    με x(0,3). (Μονάδες 9) 

β) Να αποδείξετε ότι  
9

E
2

   για κάθε x(0,3). (Μονάδες 8) 

γ) Για ποια θέση του Μ πάνω στην ΑΓ το 
συνολικό εμβαδόν των σκιασμένων 
τετραγώνων του σχήματος γίνεται ελάχιστο, 

δηλαδή ίσο με 
9

2
; Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας.  
 
         (Mονάδες 8) 
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ΘΕΜΑ 1484 
Ο αγώνας δρόμου ανάμεσα στη χελώνα και το λαγό γίνεται σύμφωνα μα τους ακόλουθους 
κανόνες: 

 Η διαδρομή είναι τμήμα ενός ευθυγράμμου τμήματος. 

 Ο λαγός ξεκινάει τη χρονική στιγμή t 0  από ένα σημείο Ο. 

 Το τέρμα βρίσκεται σε σημείο Μ με OM 600  μέτρα. 

 Η χελώνα ξεκινάει τη στιγμή t 0  με προβάδισμα, δηλαδή από ένα σημείο Α που 

βρίσκεται μεταξύ του Ο και του Μ με OA 600  μέτρα. 

Υποθέτουμε ότι, για t 0 ,η απόσταση του λαγού από το Ο τη χρονική στιγμή t min δίνεται 

από τον τύπο 2

ΛS (t) 10t  μέτρα, ενώ η απόσταση χελώνας από το O τη χρονική στιγμή t 

min δίνεται από τον τύπο XS (t) 600 40t   μέτρα. 

α) Να βρείτε σε πόση απόσταση από το O θα πρέπει να βρίσκεται το σημείο M, ώστε η 
χελώνα να κερδίσει τον αγώνα.         (Μονάδες 10) 

β) Υποθέτουμε τώρα ότι η απόσταση του τέρματος M από το O είναι OM 2250  μέτρα. 

Να βρείτε: 
i) Ποια χρονική στιγμή ο λαγός φτάνει τη χελώνα;         (Μονάδες 5) 
ii) Ποιος τους δύο δρομείς προηγείται τη χρονική στιγμή t 12  min και ποια είναι τότε η 

μεταξύ τους απόσταση;         (Μονάδες 5) 
iii) Ποια χρονική στιγμή τερματίζει ο νικητής τον αγώνα;         (Μονάδες 5) 

 
 
ΘΕΜΑ 1486 

Δίνεται το τριώνυμο   2f x x 6x λ 3    , με λIR. 

α) Να υπολογίσετε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου.         (Μονάδες 5) 
β) Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες το τριώνυμο έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες.

         (Μονάδες 7) 
γ) Αν 3 λ 12  , τότε: 

i) Να δείξετε ότι το τριώνυμο έχει δύο άνισες θετικές ρίζες.         (Μονάδες 6) 

ii) Αν 1x , 2x  με 1 2x x  είναι οι δύο ρίζες του τριωνύμου και κ, μ είναι δύο αριθμοί με 

κ 0  και 1 2x μ x  , να προσδιορίσετε το πρόσημο του γινομένου    κ f κ μ f μ   . 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.         (Μονάδες 7) 
 
ΘΕΜΑ 1487 

α) i) Να βρείτε τις ρίζες του τριωνύμου: 2x 9x 18             (Μονάδες 4) 

ii) Να λύσετε την εξίσωση: 2x 3 x 9x 18 0                (Μονάδες 7) 

β) i) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου 2x 9x 18  , για τις διάφορες τιμές του 
πραγματικού αριθμού x.           (Μονάδες 7) 

ii) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ισχύει: 2 2x 9x 18 x 9x 18       

            (Μονάδες 7) 
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ΘΕΜΑ 1492 

Οι πλευρές 1x , 2x  ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι οι ρίζες της εξίσωσης: 

2 1
x – 4 λ x 16 0

λ

 
   

 
, με λ(0,4) 

α) Να βρείτε: 
i) την περίμετρο Π του ορθογωνίου συναρτήσει του λ.        (Μονάδες 6) 
ii) το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου.        (Μονάδες 6) 

β) Να αποδείξετε ότι Π 16 , για κάθε λ(0,4).         (Μονάδες 7) 

γ) Για ποια τιμή του λ η περίμετρος Π του ορθογωνίου γίνεται ελάχιστη, δηλαδή ίση με 16; 
Τι μπορείτε να πείτε τότε για το ορθογώνιο;        (Μονάδες 6) 

 
ΘΕΜΑ 1493 

Οι πλευρές 1x , 2x  ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι οι ρίζες της εξίσωσης: 

 2x – 2x λ 2 – λ 0  , με λ(0,2) 

α) Να βρείτε: 
i) την περίμετρο Π του ορθογωνίου.        (Μονάδες 6) 
ii) το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου συναρτήσει του λ.        (Μονάδες 6) 

β) Να αποδείξετε ότι Ε 1 , για κάθε λ(0,2).         (Μονάδες 7) 
γ) Για ποια τιμή του λ το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου γίνεται μέγιστο, δηλαδή ίσο με 1; Τι 

μπορείτε να πείτε τότε για το ορθογώνιο;        (Μονάδες 6) 
 
ΘΕΜΑ 1494 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 2x 5x 6 0   .         (Μονάδες 10) 

β) Να βρείτε το πρόσημο του αριθμού  

2
46 46

K 5 6
47 47

 
    
 

 και να αιτιολογήσετε το 

συλλογισμό σας.         (Μονάδες 7) 

γ) Αν α(6,6), να βρείτε το πρόσημο της παράστασης 2Λ α 5 α 6   . Να αιτιολογήσετε 

την απάντησή σας.         (Μονάδες 8) 
 
ΘΕΜΑ 1511 

Δίνεται η ανίσωση: x 1 4    (1)  

α) Να λύσετε την ανίσωση και να παραστήσετε το σύνολο των λύσεών της πάνω στον 
άξονα των πραγματικών αριθμών.         (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε όλες τις ακέραιες λύσεις της ανίσωσης (1).         (Μονάδες 3) 

γ) Να κατασκευάσετε ένα τριώνυμο της μορφής 2x βx γ   το οποίο να έχει ρίζες δύο 

από τις ακέραιες λύσεις της ανίσωσης (1) και να έχει θετική τιμή, για κάθε x 0 .     

       (Μονάδες 15) 
 
ΘΕΜΑ 1512 

Δίνεται η ανίσωση: x 1 3    (1) 

α) Να λύσετε την ανίσωση και να παραστήσετε το σύνολο των λύσεών της πάνω στον 
άξονα των πραγματικών αριθμών.         (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε όλες τις ακέραιες λύσεις της ανίσωσης (1).                            (Μονάδες 3) 

γ) Να κατασκευάσετε ένα τριώνυμο της μορφής 2x βx γ   το οποίο να έχει ρίζες δύο 

από τις ακέραιες λύσεις της ανίσωσης (1) και να έχει θετική τιμή, για κάθε x 0 .      

         (Μονάδες 15) 
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ΘΕΜΑ 1513 

Δίνεται το τριώνυμο   2f x x 2x 3     

α) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου f(x) για τις διάφορες τιμές του x.  
          (Μονάδες 10) 
β) Να προσδιορίσετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, το πρόσημο του γινομένου: 

   f 2,999 f 1,002           (Μονάδες 7) 

γ) Αν 3 α 3   , να βρείτε το πρόσημο του αριθμού: 2α 2 α 3   .        (Μονάδες 8) 

 
ΘΕΜΑ 1517 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 2 5
x 1 x

2
  .(1)         (Μονάδες 10)  

β) Δίνονται δύο αριθμοί κ,λ οι οποίοι είναι λύσεις της ανίσωσης (1) και ικανοποιούν 

επιπλέον τη σχέση:   λ 1 κ 1 0   . 

i) Να δείξετε ότι το 1 είναι μεταξύ των κ,λ.         (Μονάδες 8) 

ii) Να δείξετε ότι: 
3

κ λ
2

  .        (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1518 

Δίνεται πραγματικός αριθμός α, που ικανοποιεί τη σχέση: α 2 1  . 

α) Να γράψετε σε μορφή διαστήματος το σύνολο των δυνατών τιμών του α.  
        (Μονάδες 8) 

β) Θεωρούμε στη συνέχεια το τριώνυμο:  2 1
x α 2 x

4
    

i) Να βρείτε τη διακρίνουσα του τριωνύμου και να προσδιορίσετε το πρόσημό της.      
                              (Μονάδες 10) 

ii) Να δείξετε ότι, για κάθε τιμή του xΙR, ισχύει  2 1
x α 2 x 0

4
    .        (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 1520 

α) Να λύσετε την ανίσωση 2x x 6 0   .           (Μονάδες 8) 

β) Να λύσετε την ανίσωση 
1

x 1
2

  .           (Μονάδες 5) 

γ) Δίνεται το παρακάτω παραλληλόγραμμο με 
πλευρές α και α 1  όπου ο αριθμός α ικανοποιεί 

τη σχέση 
1

α 1
2

  . Αν για το εμβαδόν Ε του 

ορθογωνίου ισχύει Ε 6 , τότε: 

i) Να δείξετε ότι: 
3

α 2
2
  .                 (Μονάδες 7) 

ii) Να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών κυμαίνεται η 
περίμετρος του ορθογωνίου.          (Μονάδες 5) 
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ΘΕΜΑ 1522 

α) Δίνεται το τριώνυμο 2x 3x 2  , xΙR. Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου. 

          (Μονάδες 10) 
β) Θεωρούμε πραγματικούς αριθμούς α,β διαφορετικούς από το 0 με α β  για τους 

οποίους ισχύει   2 2α β3α 2 3β 2 0     . Να αποδείξετε ότι ισχύει 

     α 1 β 2 α 1 β 2     .         (Μονάδες 15) 

 
 
ΘΕΜΑ 13176 

Δίνονται οι ανισώσεις 1 2x    και 2 3 2 0x x   . 

α) Να βρείτε τις λύσεις τους.             (Μονάδες 8) 
β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για ( 1,1] [2,3)x   .                  (Μονάδες 8) 

γ)  

i. Αν οι αριθμοί 1 και 2 , με 1 2  , είναι κοινές λύσεις των ανισώσεων με

1 2, ( 1,1]     , είναι και ο αριθμός 1 23

4

 
 κοινή τους λύση;         (Μονάδες 4) 

ii. Αν οι αριθμοί 1 και 2 , με 1 2  , είναι κοινές λύσεις των ανισώσεων με 1 ( 1,1]  

και 2 [2, 3)  , είναι και ο αριθμός 1 23

4

 
 κοινή τους λύση;         (Μονάδες 5) 

 
ΘΕΜΑ 13174 

Δίνονται οι παραστάσεις 

2- 4 -3

-1

x x

x


   και 

2 - 4 4

- 2

x x

x


  . 

α) Για ποιες τιμές του x  ορίζονται οι παραστάσεις Α και Β;        (Μονάδες 8) 

β) Να δείξετε ότι Α = 3 x και Β = 2x  .         (Μονάδες 8) 

γ) Να λύσετε την ανίσωση: 2 ( , 4) 5d x   .         (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 14615 

Δίνεται η εξίσωση                ,  με παράμετρο      .    
α) Να αιτιολογήσετε γιατί η εξίσωση έχει, για οποιαδήποτε τιμή του λ, πραγματικές και 
άνισες ρίζες.                (Mονάδες 6) 
β) Να λύσετε την εξίσωση.               (Mονάδες 7) 

Έστω        οι ρίζες της εξίσωσης με       .    
γ) Να βρείτε για ποιες της παραμέτρου  , η απόσταση των  αριθμών     και      πάνω 
στον άξονα των πραγματικών αριθμών, είναι τουλάχιστον 8.            (Mονάδες 6) 

δ)  Θεωρούμε έναν αριθμό     ώστε          . Να βρείτε, με απόδειξη, το πρόσημο του 

αριθμού                                    (Mονάδες 6) 
 
ΘΕΜΑ 14652 

α) Να λύσετε την ανίσωση: 2x x  στο σύνολο των πραγματικών αριθμών.       (Μονάδες 8) 

β) Δίνεται ένας πραγματικός αριθμός   με 1  . 
i. Να βάλετε στη σειρά, από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο τους αριθμούς: 

20,1, , ,    αιτιολογώντας την απάντησή σας.        (Μονάδες 10) 

ii. Να κάνετε το ίδιο για τους αριθμούς: 
2

2, ,
2

 
 


.         (Mονάδες 7) 
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ΘΕΜΑ 14653 

Δίνεται η ανίσωση 1 3x   .       (1) 

α) Να λύσετε την ανίσωση (1).                      (Μονάδες 7) 
β) Να βρείτε όλες τις ακέραιες λύσεις της ανίσωσης (1).  

(Μονάδες 3) 
γ) Να βρείτε μία ανίσωση 2ου βαθμού που να έχει τις ίδιες ακριβώς λύσεις με την (1).  

(Μονάδες 8) 
δ) Να δείξετε ότι αν το τετράγωνο ενός αριθμού ελαττωμένο κατά 8 δεν ξεπερνάει το 
διπλάσιό του, τότε η απόσταση του από το 1 δεν ξεπερνάει το 3. 

(Μονάδες 7) 
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4.3 ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΓΙΝΟΜΕΝΟ & ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΠΗΛΙΚΟ  
 
 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
1. (Άσκηση 1 σελ. 117 A΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να βρείτε το πρόσημο του γινομένου : )1)(2)(32()( 22  xxxxxx  

Λύση :  
Έχω :  

 
3

2
032  xx  

 2022  xxx  ή 1x  

 012  xx , αδύνατη 
Σχηματίζουμε τον πίνακα προσήμων :  
                            

x    1   

3

2
 

 2                 

x32   + 
 + 0  - 

 - 

22  xx  + 0  - 
 - 0  + 

12  xx  + 
 + 

 + 
 + 

)(x  + 0  - 0  + 0  - 

 

Άρα 0)(  x  για κάθε 







 2,

3

2
)1,(x  και 0)(  x  για κάθε  








 ,2

3

2
,1x .  

 
 
 
 
 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΕΠΙΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ :  

0)(...)()(  xxx    Ή   0)(...)()(  xxx  

 
Για να λύσουμε μια ανίσωση της μορφής 0)(...)()(  xxx  ή 

0)(...)()(  xxx  

 
Βήμα 1 : βρίσκουμε τις ρίζες (αν υπάρχουν) των παραγόντων )(),...,(),( xxx   

Βήμα 2 : διατάσσουμε τις ρίζες σε έναν άξονα (από τη μικρότερη στη μεγαλύτερη) 
Βήμα 3 : κάτω από τον άξονα σχηματίζουμε πίνακα με τα πρόσημα των παραγόντων, 
στα διαστήματα που χωρίζεται ο άξονας από τις ρίζες. 
Βήμα 4 : στην τελευταία γραμμή του πίνακα βρίσκουμε το πρόσημο του γινομένου 
εφαρμόζοντας τους κανόνες προσήμου :   

 )()()(        )()()(   

 )()()(         )()()(   
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 
2. Να λύσετε τις επόμενες ανισώσεις: 

     i.   22 2 3 0x x x                           ii.   23 4 3 0x x x                

    iii.   2 23 4 3 2 0x x x x                  iv.   2 24 3 10 0x x x         

    v.    2 21 3 2 2 0x x x x x     
       vi. 

  2 27 12 5 6 0x x x x       

 
3. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

i.      
4 6 22 1 4 0x x x           ii.      

5 4 3
1 2 3 0x x x     iii. 3 24 12 0x x x          

iv. 2 34 5x x x                              v. 4 16 0x                          vi. 5 35 4 0x x x    
 
4. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων: 

         
  22 2 15 0x x x      και     3 21 5 4 3 0x x x x      

 
 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 

5. Να λυθεί η ανίσωση : 0
45

3
2

2






xx

xx
 

Λύση: Πρέπει 10452  xxx  και 4x  

      Έχω : 0)45)(3(0
45

3 22

2

2





xxxx

xx

xx
 

      
303,,00)3(03

0)45)(3(

2

22





xxήxxxxx

xxxx
 

           ή 10452  xxx  ή 4x  

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΕΠΙΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ :  

0
)(

)(






x

x
   Ή   0

)(

)(






x

x
 

 Μια κλασματική ανίσωση της μορφής 0
)(

)(






x

x
 ή 0

)(

)(






x

x
 γράφεται ισοδύναμα 

0)()(  xx  ή 0)()(  xx  [όπου 0)(  x  ] και αυτό γιατί το γινόμενο και το 

πηλίκο δυο αριθμών έχουν το ίδιο πρόσημο.  
 

 Μια κλασματική ανίσωση της μορφής )(
)(

)(
x

x

x





 γράφεται : 

0)()]()()([0
)(

)()()(
0)(

)(

)(










xxxx

x

xxx
x

x

x
και λύνεται όπως 

η προηγούμενη. 
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x -  3   0               1                4       +  

xx 32   + 0 - 0 +  +  + 

452  xx  +  +  + 0 - 0 + 

Γινόμενο - 
Πηλίκο + 0 - 0 +  -  + 

Άρα επειδή θέλω  0)45)(3(0
45

3 22

2

2





xxxx

xx

xx
 τότε )4,1(]0,3[ x . 

 (Στο (1,4) είναι ανοιχτό λόγο του περιορισμού)  
 

6. Να λυθεί η ανίσωση : 0
65

3
2

2






xx

x
 

Λύση: Πρέπει 20652  xxx  και 3x  

      Έχω : 0)65)(3(0
65

3 22

2

2





xxx

xx

x
 

      
ύxx

xxx





,303

0)65)(3(

22

22

 

        ή 20652  xxx  ή 3x  
 

x -  2   3          +         

32 x  +  +  + 

652  xx  + 0 - 0 + 
Γινόμενο - 

Πηλίκο + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  0)65)(3(0
65

3 22

2

2





xxx

xx

x
 τότε )3,2(x . 

(Όταν μια παράσταση είναι πάντα θετική τότε δεν επηρεάζει το πρόσημο στην 
τελευταία σειρά στο πινακάκι. Οπότε θα μπορούσε να παραληφθεί εντελώς.) 

 

7. Να λυθεί η ανίσωση : 
1

8

1

2

1 2 





 xxx

x
 

Λύση:  Έχω : 0
)1)(1(

8

1

2

1








 xxxx

x
    )1)(1(  xx   

Πρέπει 1&10)1)(1(  xxxx . (Σε αυτό το σημείο όμως δεν κάνω απαλοιφή 

παρανομαστών όπως στις αντίστοιχες κλασματικές εξισώσεις, αλλά ομώνυμα κλάσματα. 
Αυτό γιατί η απαλοιφή παρανομαστών δεν επιτρέπεται στις ανισώσεις καθώς η 
παράσταση με την οποία θα πολλαπλασιάσω κάθε όρο, δεν γνωρίζω αν είναι θετική ή 
αρνητική) 



















0

1

822
0

)1)(1(

8)1(2)1(
0

)1)(1(

8

1

2

1 2

2

x

xxx

xx

xxx

xxxx

x
 

0)1)(6(0
1

6 22

2

2





xxx

x

xx
  Έχω : 0)1)(6( 22  xxx    

   3062  xxx  ή 2x    

ή 1012  xx  ή 1x  



ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΠΑΥΛΟΣ                www.pitetragono.gr 105 

 

x -  2   1               1                3       +  

62  xx  + 0 -  -  - 0 + 

12 x  +  + 0 - 0 +  + 

Γινόμενο – 
Πηλίκο  + 0 -  +  - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  0)1)(6(0
1

6 22

2

2





xxx

x

xx
 τότε 

),3[)1,1(]2,( x .  (Στο (-1,1) είναι ανοιχτό λόγο του περιορισμού)  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 
8. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

i. 
2

3
0

4 5

x

x x




 
      ii. 

225
0

2

x

x





       iii. 

2 2 3
0

2

x x

x

 



        iv. 

2

2

3 4
0

1

x x

x

  


  
 

9. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

        i.
3 1

2
2

x

x





  ii. 

 2 3
1

7

x

x


 


 iii. 

2

2

2 4 5
1

2

x x

x

 



 iv. 

1 1
2

1

x x

x x

 
 

                

v. 
3 2 3 2

2 1 2

2

x x

x x x x

 


 
 vi. 

2 3

1 2 1 2

1 1 1

x

x x x x


 

   
 

 
10. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

i.   2| x | 2 2 3 0x x         ii.   2| | 4 2 8 0x x x                              

iii.
2 2

2 2

5 5

4 4

x x x x

x x

 


 
               iv. 

2 23 3

2 2

x x x x

x x

 


 
 

 
11. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

i. 

2
2 2

2 5 2 0
1 1

x x

x x

  
    

  
               ii. 

2
2 1 2 1

2 0
2 2

x x

x x

  
   

  
 

 

12. Να βρείτε για ποιες τιμές του λ , η εξίσωση :    2 22 3 3 4 0x x          έχει 

δυο ρίζες ετερόσημες. 

 

13. Δίνεται η εξίσωση:  2 1 3 0x x       

i. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει πραγματικές και άνισες ρίζες για κάθε λ . 
ii. Αν x1 και x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης, να βρείτε για ποιες τιμές του λ ισχύουν: 

α) 
1 2

1 1
2

x x
    β) 1 2

2 1

7
x x

x x
   


